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KALÁSZATOK 

Mindszenty -
antifasizmus, 
1944 

Dokumentumközlés 

Mindszenty Józsefet Schlberna Ferenc 
nyilas főispán rendelkezésére 194 4. no
vember Z 7-én letartóztatták. Itt közölt 
levelében (lel<Shelye: F<Svlirosl Levéltár 
Szlilasl-per iratai Budapesti BUntet<S 
Törvényszék 19 618/ 4 9) a püspök rész
letesen Ismerteti körülményeit, fogsá
glinak történetét. (A szerk.) 

Miniszter Úrl1 

Folyó hó 26-án kértem Miniszter Urat, 
hogy engem, valamint a velem együtt őrizet
be vett 26 papomat és kispapomat sürgősen 
szabadl~bra helyezni méltóztassék. Szüksé
gesnek tartom, hogy Miniszter Úr tisztán 
lássa a tényállást, és ezért engedelmével itt 
írom le az eseményeket úgy, ahogyan azok 
valóban történtek. 

Őrizetbe vételem körülményei 
November utolsó vasárnapja előtt beszélge
tés jelent meg a Veszprém vármegye című 
hetilapban, amelyben Zarka Elemér főmér
nök támadá~t intézett személyem, valamint 
a zirci apát ellen. A vád ellenem az volt, 
hogy nem értem meg az idó1c szavát és sem 
menekültnek, sem katonának lakást adni 
palotámban nem voltam hajlandó, úgyhogy 
a palota „kong az ürességtó1"! Ez termé
szetesen nem felelt meg a valóságnak, hi
szen akkor már 58 állandó lakó ja volt palo
támnak. (Püspök, 5 udvari pap, 1 tanfelü
gyelő, 5 teológiai tanár, 2 hitoktató, 17 teo
lógus, 17 menekült apáca, 2 menekült diák, 
l inas, 1 magyar vezérezredes, 2 beutalt 
banktisztviselő, 3 német katonatiszt, 1 né
met altiszt.) Tehát 28 szobában 58-an vol
tak elszállásolva. Magam egyetlenegy szo
bában laktam, mely dolgozó-, fogadó-és há
lószoba volt. Utasítást adtam ügyvédem
nek, hogy a sajtótörvény alapján helyre
igazító nyilatkozatot tegyen közzé. Erre 
azonban a bekövetkezett események foly
tán nem került sor. 

November 27-én ebéd közben megjelent 
a palotában Zarka Elemér főmérnök, Zágon 
népművelési titkárral, vele volt a püspöksé
gem előtti időből elbocsájtott portás (Tar 
Károly), és Bánky reodőrf ogalmazó vezeté
sével 10 rendőr. A főmérnök főispáni ren
deletet mutatott fel Szabadhegy Szabolcs 
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házgondnokomnak, mely szerint a palotám
ban szemlét kell tartani. Én házgondno
komnak azt az utasítást adtam, hogy min
den helyiséget megkell mutatni. 

A szemle simán folyt le. A főmél'J)ököt 
házgondnokom és a közben vidékről haza
érkezett irodaigazgatóm, dr. Megyesi 
SchwartzRóbert kanonok kísérték. Udvari
atlanság sem történt papjaim részéről. Ami
kor Zarka főmérnök szóvá tette, hogy „haza 
kell küldeni a szeminárium növendékeit", 
papjaim figyelmeztették, hogy az állam ré
széről erre nincs lehetőség, mert me&fgye
zés jött létre a bíboros hercegprímás és a 
kormány között, miszerint a szemináriu
mok nem tartoznak a bezárandó főiskolák 
közé. A főmérnök azt felelte, hogy Pesten 
illetékes helyen erről nem tudnak semmit. 
Erre irodaigazgatóm azt válaszolta, hogy 
akkor a bíboros hercegprímás nem mondott 
igazat, mert ezt saját szájából hallotta Esz
tergomban. Én körülbelül november 17-én 

~C - HAZAl tcO!uctP 

a szeminárium ügyében levélben fordultam 
Szőllősi Jenő miniszterhelyettes 4 úrhoz, aki 
már november 23-án felelt nekem, a levelet 
azonban csak őrizetbe vételem után kaptam 
kézhez. E levél értelmében csakugyan a sze
mináriumok nem tartoznak a szünetelteten
dő főiskolák közé. 

Későbben felvetette a főmérnök azt a 
gondolatot is, hogy az udvari papok kettesé
vel költözzenek össze egy-egy szobába. Erre 
udvari papjaim azt mondották, hogy ez nem 
lehetséges, mert sok bizalmas hivatalos és 
lelki üggyel jönnek ide. Az iroda annyira 
összeköltözött, hogy minden helyiségben 
többen dolgoznak, s így csak a magánrA 
marad ilyen tárgyalásokra. A főmérnó-t 
felelte, hogy míg bent tárgyalnak, menjen ki 
a másik főtisztelendő úr a szobából. Erre 
papjaim megjegyezték, hogy ez igen nagy 
időveszteséget jelentene. A főmérnök az 
egyik szobánál, ahol 4 menekült apáca volt 
elhelyezve, azon véleményének adott kife-
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jezést, hogy oda 30 bakát is el tud helyezni. 
Papjaim felhívták a főmérnök figyelmét ar
ra, hogy elhelyei.és tekintetében az apácá
kat nem lehet összehasonJítani a bakákkal. af szem.le befejezte után mindenki a por
w>Z ment. Ott hirtelen megjelent dr. Schi
tierna Ferenc főispán és érdeklődött, hogy a 
palotában elhelyezett német tábornok a 
rendes interurbán telefont hasmálja-e. 
Igenlő válaszra utasítást adott a portásnak, 
hogy a telefonz.árlatot oldja fel. Tehát a te
lefon is ki volt kapcsolva. Sőt, civil iroda
tisztjeim sem mehettek be a délután folya
mán, mert a rendőrök a palotát megsz.állva 
tartották és nem engedtek be senkit. 

Közben irodaigazgatóm feljött hozzám 
és jelentette, hogy a szemle megtörtént. Ek
kor lépett be hozzám S7.abadhegy Szabolcs 
püspöki szertartó házgondnokom és jelen
tette, hogy öt a főispán személyesen vette 
ő~·~· Elbúcsúzott tőlem és áldásomat 
k ávozása után irodaigazgatóm is le
ment, és amikor érzékenyen búcsút vett őri
zetbe vett társától, a főispán őt is őrizetbe 
vette. Meg kell jegyeznem, hogy mindkét 
papom egyetlenegy szót sem váltott a főis
pánnal. Szabadhegy Szabolcs házgondno
kom csak annyit kért, hogy tőlem elbúcsúz
hasson. 

Tehát a házszemlével kapcsolatban 
semmiféle ellenállás nem volt, és udvariat
lanság sem történt. Az őrizetbe vételt aföis
Aszemé.lyesen mondta ki minden meg- ás nélkül. 

Két papom őrizetbe vétele rám nézve 
nem lehetett közömbös. Tehát lementem és 
Szabadhegy Szabolcstól azt kérdeztem: 
''Mutasd meg fiam azt az urat, aki téged őri
zetbe vett." A főispánt ugyanis mégnem is
mertem. Ez volt az első látogatása a palo
támban. Majd feléje fordulva azt mondtam: 
„T;Aozom két papom őrizetbe vétele el
len."llllllföbbet nem mondtam. Erre elhang
zott: ,,Püspök urat is őrizetbe veszem." Nem 
feleltem semmit. Elmentem szobámba, ahol 
öltözködtem. Rendes püspöki reverendám
ra fölvettem a piros köpenyemet (pallium) 
és piros birétumot. Tehát úgy voltam felöl 
tözve, ahogyan püspök eló'kelö helyre megy 
látogatóba. Természetesen nem püspök
süveget és pásztorbotot vettem, mert hi
szen ehhez istentiszteleti díszbe kellett vol
na felöltöznöm. Közben általános püspöki 
helynököm és több kanonok is megjelent 
nálam. 

Amikor a rendőrfogalmazó udvariasan 
felszólított, hogy induljak, írásbeli letartóz
tatási végzést kértem. Ez nem volt. Elsietett 
tehát a főispánhoz, majd kb. 10-15 perc 
,_..,visszajött azzal, hogy a Nemzetveze
t9gyenes parancsára történt letartózta
tásom. ŐSZintén szólva csodálkoztam, hogy 
ilyen rövid idő alatt sikerült összeköttetést 
találni az államfővel... 

Szobámat elhagyva a főlépcsőn lemen
tem a bejárathoz, ahol minden intézkedé-
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sem nélkül egybegyűlt az egész háznépem, 
apácák, teol. tanárok, kispapok. Áldást osz
tottam, majd elbúcsúzva egyedül két letar
tóztatott udvari papommal kiléptem a palo
tából. Ott állt a főispán által elszállításomra 
küldött magánautója. Nekem azt az utasí
tást adta a rendőrfogalmazó, hogy sz.álljak 
be, míg két udvari papom menjen a rendő
rökkel gyalog. Én határozottan kijelentet
tem, hogy gyalog megyek. Tettem ezt két 
okból. Nem vehettem igénybe olyasvalaki
nek előzékenységét, aki első látogatását tíz 
rendőrrel tette meg nálam, két papomat és 
engemet is őrizetbe vett. Jogos és szükséges 
önérzetem tiltotta, hogy igénybe vegyem a 
történtek után a felajánJott főispáni autót. 
Más lett volna, ha a saját kocsimat, illetve 
autómat küldik értem. A másik ok az volt, 
hogy gyalog akartam menni akkor, amikor 
két udvari papomat is gyalog viszik. 

Kijelentésemre a rendőrök hozz.ám 
nyúllak és mint valami gonosztevőt, karha
talommal be akartak tuszkolni az autóba. 
Erre a csúnya jelenetre kispapjaim pillana
tok alatt a rendőrök és közém furakodtak és 
annyira körülvettek, hogy a rendőrök többé 
hozzám nem nyúlhattak. fgy indultunk meg. 
A rendőrfogalmazó látván, hogy a rendőrök 
így nem jutnak közelembe, utasítást adott 
embereinek, hogy szakaszban kísérjenek az 
egyik oldalon. Így rendben vonultam át a vá
roson a rendes úton. Megjegyzem, hogy már 
sötét volt és az utcai csökkentett világítás 
égett. (Kb. 3/4 6 órára érkeztünk a rendőr
ségre.) A rendőrség előtt áldást oszlot tarn és 
intettem papjaimat, kispapjaimat, hogy 
csendben térjenek haza. útközben semmi
féle beszédet nem tartottam. Amikor a ren
dőrök egyszer az útközben a hozzám csatla
kozott diákokat akarták elküldeni, szelíden 
csak azt mondottam: ,,Engedjék, hiszen 
atyjukat kísérik." 

Tehát tüntető felvonulást nem rendez
tem. Ha akartam volna, lett volna alkalmam 
ezt megtenni. Hiszen a rendőrök csak az 
egyik oldalon meneteltek és így a másik ol
dalon könnyűszerrel állíthattam volna sok
sok hívőt a menetbe. Ezt nem tettem. Izga
tás részemró1 tehát nem történt. 

A rendőrségen hamarosan kértem men
telmi jogom megsértésének jegyzőkönyvbe 
vételét, hiszen felsőházi tag vagyok.Minden 
sürgetésem ellenére a jegyzőkönyv felvétele 
nem történt meg. 

Este házkutatást tartottak szobámban, 
majd másnap irodaigazgatóm hivatali he
lyiségében. 

Többi ldspapjaim és papjaim őrizetbe 
vétele. Ez november 29-én délelőtt történt. 
A palota összes lakóit az úgynevezett kis
ebédlőbe rendelte Zarka Elemér főmérnök 
és egy rendőrtiszt. Megkérdezte a főmér
nök, hogy álljanak elő azok, akik nem kísér
ték el a püspököt a rendőrségre. Ezeket iga
zoltatás után elengedték. A többit Zarka 
Elemér főmérnök a főispán nevében őrizet-

be vette. Este fél kilenckor a fogházba kísér
ték őket. 

Mész.áros Tibor püspöki levéltáros őri 
zetbe vételem alkalmával még ágyban fekvő 
beteg volt. Öt délelőtt még nem vették őri
zetbe a többivel együtt. Délután azonban 
Zarka Elemér főmérnök a szobájába gép
pisztolyos katonát küldött azzal, hogy öt is 
letartóztatja. Majd később hívatta a főmér
nök papomat és csak intett, hogy menjen a 
többi letartóztatotthoz. Többszöri kérdésé
re, hogy miért tartóztatja öt le, a főmérnök 
választ nem adott. 

Kögl Lénárd dr. püspöki számvevőm 
szintén nem volt ott őrizetbe vételem alkal
mával. Ö a püspöki jószágkormányzóságon 
dolgozott és ott is lakott. Csak másodkézből 
értesült a történtekről. Mindezek ellenére 
öt már 27-én éjjel vették szintén őrizetbe. 

Langmár Lipót dr. kanonok, valamint 
Solymár István dr. lelkiigazgató csak útköz
ben véletlenül találkoztak velem, amikor a 
rendőrségre mentem, őket is őrizetbe vet
ték. 

Fl:Jispáni internáló végharározat. 
November 30-i kelettel az összes őrizet

be vettek főispáni véghatározatot kaptak 
azonos szöveggel. A vádak a következők: 

1. „Katonai beszállásolás érdekében 
folytatott helyszini megállapítás alkalmá
val a hatósági rendelkezéssel szembehe
lyezkedtek." - Ez a vád teljesen téves és 
hamis, mert semmi néven nevezendő ellen
szegülés nem történt. Itt jegyzem meg, hogy 
a katonasággal mindig igen jó viszonyban 
voltam, és mint megyéspüspök, számtalan
szor hívtam meg katonatiszteket, minden 
külső kényszer nélkül. 

2. „Hatósági közeg ellen erőszakot kö
vettek el." 

3. ,,A lakosság fellázítását kísérelték 
meg." - Sem erőszakról , sem lázításról 
nem tudok. Mégha erőszaknak és lázításnak 
is minősítik azt, hogy engem kísértek a ren
dőrségre, ezt nem lehet ráfogni Mészáros 
Tibor püspöki levéltárosra, ezt nem lehel 
ráfogni Kőgl Lénárd dr. püspöki számvevö
resem, mert az első ágyban fekvő beteg volt, 
a második ott sem volt. Ugyanez áll Megyesi 
Schwartz Róbert dr. irodaigazgatóra és Sza
badhegy Szabolcs püspöki szertartóra, akik 
éppen a rendőrfogalmazó utasítására gya
log mentek. Langmár Lipót dr. kanonok és 
Solymár István dr. lelkiigazgató csak útköz
ben, mitsem sejtve találkoztak velem. Vol
tak azonban többek a papság közül, akik vé
gig ott voltak, mégis si.abadlábon maradtak. 

A határozat szerint: ,,Ezen véghatáro
zatom ellen további fellebbezésnek helye 
nincsen." 

Érdekessége ennek az ügynek még az. 
hogy egy elcsapott portás játszik benne sze
repel. 

Kihallgatás. 
November 29-én Balassa Bálint csend

örfőhadnagv a Ne~eti Számonkirő Szer-



vezenlJ/ 6 járt nálam. Kihallgatott és végte
lenül csodálkozott, töle halJottam. hogy a 
Nemzetvezető számára szállást készítenek 
palotámban. Eddig semmiféle hatóság ezt 
nem közölte velem. 

A föhadnagy átvette tölem mentelmi jo
gom megsértése elleni felszólalásomat. Ez a 
jegyzőkönyv máig sem érkezett a felsőház 

elnökségéhez. 
A föhadnagy kihallgatásom után azon

nal Budapestre ment és ígérte, hogy még az
nap este visszajön. Sőt azonnali szabadlábra 
helyezésemet is kilátásba helyezte, mert 
meggyőződött, hogy az ügy másként áll, 
mint ahogyan azt illetékes helyen tudják. 
Azóta a nevezettet nem láttam. Intézkedés 
nincs - ebben az ügyben több kihallgatás 
nem is volt. 

Őrizetbe vételem alatt november 27-től 
december 5-ig a veszprémi rendőrségen, de
cember 5-től 22-ig a veszprémi fogházban, 
december 22-től pedig a sopronkőhidai 

fegyházban voltam, illetve vagyok papjaim
mal és kispapjaimmal együtt. 

Textil ügy. 

Vádat akartak ellenem kovácsolni azzal, 
hogy 1800 inget és 1800 alsónadrágot vet
tem saját pénzemen, törvényes úton (akkor, 
amikor a textil már nem és újból még nem 
volt zárolva) szenvedő sebesült katonáink és 
híveim részére. A szétosztásra vonatkozó 
intézkedésem már kiment legalább jórész
ben az őrizetbe vételem előtt. Sebesült kato
nák, Zircen tartózkodó menekült koloz.svári 
teológusok és tanárok, valamint szegény 
kispapjaim teljesen ingyen, a többiek ön
költségi áron kaplak volna belőle. Az összes 
szállítási költséget azonban az utóbbi eset
ben is én fizettem. (4000 P) Ezt az ügyet a 
veszprémi királyi ügyészség lezárta és a vád 
képviseletét nem vállalta. 

Varga Béla 7 képviselő levele. 
Találtak nálam egy összegyűrt, elfelej

tett levelet, melyet Varga Béla képviselő írt 
nekem még Zalaegerszegre, mint ottani plé
bánosnak. A levélre vonatkozóan többet 
nem tudok, mint amit már Miniszter Úrnak 
írtam. A benne szereplő Eckhardt Tiborrat8 

sohasem találkoztam. Egyénisége sohasem 
felelt meg nekem, a 20-as években levélben 
megfenyegetett engem. hogy lecsukat Gróf 
Bethlen Istvánnal9 politikai ellentétben vol
tam. 

Varga Béla 1939-ben nálam járt a kis
gazdapárt érdekében. Kerek elutasításban 
részesült, mert sehogysem tudtam egyetér
teni a pártpolitikával. Sokszor felhívtam fi
gyelmét, hogy nem örülök, hogy ő ehhez a 
párthoz tartozik. Egyszer Győrben talál
koztam vele, amikor az ottani püspök ven
dége voltam. Akkor Közi-Horváth Jói.sef10 

képviselő igen élesen támadta Varga Bélát, 
meri pártja paktál a szociáldemokratákkal. 

Miért írta Varga Béla a levelet? Talán 
a1ért is, mert köLeli püspöki kinevezéscm
ről értesült. Március 6-án kelt ugyanis a le
vél, március 5-én publikálták kinevezése
met és így érintkezést keresett leendő fő
pásztorával. Nem lehetetlen, hogy figyel
memet akarta felhívni politikai jólérte
sültségére és polilikai súlyára. 

Március végén nálam járt Veszprémben 
már mint főpásztoránál. Olyan rossz egész
ségi állapotban volt, hogy a kért szabad
ságot megadtam neki. Azóta nálam egyál ta
lán nem járt. 

Semmiféle külföldi politikai kapcsola
taim nincsenek, nem is törekedtem ilyenek
re. A velem együtt őrizetbe vett papjaim és 
kispapjaim sosem vetlek részt a politiká
ban. 

Iparkodtam világos és a valóságnak 
megfelelő képet adni Mínislter Úrnak. 

Enyhülő szorítás 

1960 

A Kádár-korszak hétköznapjai e. fotópályázatra beérkezett képekből. 

Veres Anctás (Kazincbarcika) és Barlcz János (beküldő Vörös Miklós, 
Beremend) felvételei 

Mindezek alapján s arra való tekintettel, 
hogy a veszprémi egyházmegye(?) ellátása 
az én, valamint összes udvari papjaim, 
számvevöm őrizetbe vétele miatt teljesen 
rn .0 dt (a papság már december hónap
ban sem kapott fizetést) tisztelettel megA 
tom kérésemet. hogy engem és a vele09 
őrizetbe vett 26 papomal és kispapomat mi
előbb s1abadlábra helyezni méltóztassék. 

Fogadja Miniszter Úr őszinte, igaz tisz
teletem nyilvánítását. 

Sopron, 1944. évi december hó 30. 

Jegyzetek: 

Mindszenty József 
veszprémi püspök 

1 Vajna Gábor ( 1891-1946), a NyilaskercsZles Párt
Hungarista Mozgalom egyik ve:zetőjc, 1944. okt. 16-
1945. márc. 28. közOtl Szálasi Ferenc kormányának 
belUgyminisztere. 
2 Zircen cisztercita rendház mOkOdöll. A zirci apát 
ekkor F.i1drédy Vendel volt. A 
3 Serédi Jusztinián (1884-1945), 1927-161 C;).Wko
mi é~k. bl"'boros, Magyarország hercegprimAsa. 

4 Szőllősi Jenő ( 1893-1946 ), a Szálas.i-kormány tár
ca nélküli minisztere, minisz1erelnök-hclye11esi funk
ciót töllöll be. 
5 S7.álasi Ferenc ( 1897-1946 ), a Nyilaskeresztes 
Pátt- llungarista Mo1galom vezetője, 1944. okl. 16-
1945. márc. 16. között miniszterelnök, aki a novem
ber 3-án elf ogadotl 1944 : X. lc. értelmében az állam
fői jogokal is gyakorolla .~\cmzetvczető" címmel. 

6 1944. október 26-tól a Nyilaskeresztes Párt íel 
Ogyelcte alatt múködő nyomozó tcstOlct, parancsnoka 
Orendy Norbert cscndóralezredes volt. 

7 Varga Béla ( 1903) római kalolikus pap, a FO&fi8 
Kísgazdopárt alapító 1agja, l 937-l 94S kOzöt1 W 
alelnöke volt. 
8 Eckhardt Tibor (1888-1972) kisgazdapárti politi
kus. 
9 Gróf Belhlen lslván ( 1874- 1946) 1921-1931 kö
zött Magyarors1~~& miniszterelnöke. 

10 Közi-Horváth J6zser (1903-?) rómni katolikus 
pap, 1939-tól az EgycsOll Kereszténypárt ország
gyűlési képviselője. 

Közzéteszi: SIPOS . ER 
1975 

59 



Bala$sa Bálint 

Arany B~lint: Koronatenú j13;mlékirrt 1945-57/ . Püski. 1970, Budapeet . 84 . o . 

A Kisfogháznak ekkor egy t::ihalicska nevú kegyetlen, rossz hirü őrln3ster 

volt a p~rsncsnoka. Az ő keze alatt dolgozott mint Y-irendelt házimunl::ás 
Balassa Bálint volt csendőr fŐ]:1.adni\&I, tilf l944-ben né~t parancsra ő tartóz · 
t5utr'a- re !.!l.nds zeö'tYt, aki akkor ves zpremi ptispo1r volt . 1945-ben, mint volt 
csend6rt, Bala sát iB perbe í'osták, h alálra itélték . Akkor cs a k azért nem 
végezték ki, n:ert Ilindszenty elnent perére ~nt6natni.mrik. Elmondta, hogy 
va lóban 3alasse. tart6ztatta le a németek parancsára, de olyan korrektül 
visell<edett, hogy neki a hajszála sem görbült meg . Az Av6 Dals.Esát mindun 
ta!ttn próbálta a börtöno1-:ben löilönböző személyekre r 'tá.llitani, akik ugyan 
m~ bt°ntetéseU1.-et töltötték, de még ;3Úlyosabb ítélethez kerestek ür'..i.gyet 
náluk. Vagyis Balassát besúg6vá kartál tenni . f!irre ó élete árán sem vál
lalkozott . Balassa j6 ba.!1 't ja lett E börtönben a vele ne.gy jábon egykol'ú, 
szintén h a l f lra itélt :Sill.:ei Papp Zoltán . u::ú.nt a Kisfogházba kerültUnk, 
Balassa azt a fel ad a tot kapts, ho~y napont~ tültsön néhány ó~át a mi zár 
kánkban, vegyen részt a beszélgetésekten és számoljon be az operativ ávós 
tisztnek a h ullottnkról . " zárk p-1:6it ugyanis úgy állitották össze , hoc:; 
a közö s ~gi perből három / 1.ndráa, FU.löp, Arany/, a J.i.:inszentyből egy: 
Tupánky, és Ba lassa legjobb barátja Billrei Papp .:.oltán volt ott egyUtt . 
Magyon kel:terresan t UltöttUnk el igy 3-4 hónapot . 
A Kisfosház 500 lakóját dólutánonként vitték sétára . ~gy augusztusi napon 
séta közben egy..: zer csak Balassa jött be a folyosóról az udvarra . H6nc a 
latt egy összehajtogatott pokróccal . Ez volt a szerelvény, amivel a r a bo
kat a Gyujtőből a Larkóba vitték. Ros sz előérzettel figyeltttk , amint n:el
lettünk elhaladva a bejárati ajtó relé tcrtott . 6 mosolyogva húzta el job 
keze mut e.tóuj ját a to!'kn előtt. Ez azt jele itette, hogy ügyét újra e lővet 
ték, ú jre ha álrs ítélték és már a kegyelmi kérvényt is elutasitották. 
Ugy látszik nem vitt tőlünk olya n hirekat, amilyeneket In3gbizi:Si vártak • 
.1..ásnop reggel felakasztották . 
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Balás Géza 
hdgy . 

1943 . 05 . 01 . 
/ 1940. évf . / 
Ka 0 jváradi isk . okt . ti . 
m. kir . n gyváradi cső . zlj . pság . 

1943 . 05 . 0l . 1919 . 08 . 29 . 1940 . 07 . 0l . 1940 . 
l1~észey Géza csó . fhdgy : L.aros Ludas /Torda/ melletti 

htrcokban hősi halál t hal t + 1944 . ? 09 . 

Balás Géza 

• • 
,:BALAS GfZA FttJ>G(. 

' Nl\GYVÁ~A!>l TANtlj TWiKAF-A A.94.3 



Ba .La:: 1.:ry u.l.t:t 

Ludovika Akadémia III . évf . 
1944 . 08 . 20 . avatás 



~al~ze -Piri Gy~la vitéz 
e ds . /._/al ., c_ó/ 

Sz .: Szabadka , 1892 . 04 . 11 . 
+ Bolutonlelle , 1972 . 08. 22 . 
R. kath . 
19~2 . 03 . 30 . 
/1912 . évf . / 
:3 . •• xx . /Csósé...,i EZOl .. • / OEzt . 19~3 . 09 . 01 .-1944 . 10 . 

~ - -
1942 . 03 . 30. l~~ . 0-1 . 11 . 1914 , 08 , 0l . 1912 . ,, 
32 . ca.1 . kir . e7 . e . · ~ „ · 

Igazolva , .3uda~est , II .:IJ1.tl- t. 16 , ::z . 
19~6 .M .K . 192 . sz . 226 . 3A/ 5. 
Baléz~ -Piri Gyula vitéz alez . 
isk . pk . 
Cs5 . ~pk . isk . jv . tanf . 3 . Ezd . 1940. évt . 
III. csó . ker . pk , 1942 . 08 . 01 .-1943 . 09 . 01 . 
rtECk \Lí Jp.lrlíVt.Jlf.l.Lii -1912 0$2.i. 

vitéz BAlAZS·flRI GYULA 
ezredes, 

0 m. kir. szombathelyi Ill. csendól'kerület 
poroncsnolco. 



K. H. 
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Tanúkillullgatási jegyzökö11y,· 

Go . julius 
Készült 19 __ ev1 ---- hó_~-....... napján a ---~.!.11~.<?..~~.'. ~.~--

A gyanusi1utt11uz, va1an11nt ·a~ ügyben e<Jycbkcnt er<lck ekhez. 

érd.1!ktelen. 
- · -···----··-··-------

,\z eljárás tá~yául szolgáló l>üncselek111é11y kö sz.e11vedett·e t -····-·-··········· -

-··-·······---··-····-············ -----
(A tanúkihallt:atásnál íi~yclemmel 1-~ 11 le . , a - · Sö. )·aira .\ llP. Si ~-ában •o-~l:iltakra 

figyelmeztetni kell a tanút, és mind a figyel ésl, m1~d a ionúnak 1devonat1'oz.ÓJn teli nyilat-

koutát ~ kell iegye?.111.J 

tanúz.is következményeire való ligyelmeztelé] 

1944- bon? 

M tud n arról, ho~ 1944- cF.> v fo l .Ynmán r,:.. ..... ~::r-
~~~~n 41 zsidók c l hu1·colu.nó.v <• l kapc!>olotbéln , mily :: n in;,é ::.-

~Ll1.."3 r en\!c lk ;::. , :.:. ·~k t-6rt~n 1.,ck': . 

FS ~~~· a 194-4 01:rilic V · '"'e felé o B ~L.i,,;,:,• ;::i:iic„tériunb n n.::1 
crtc};özL<.ct tortott.;k. Sz.en JZ é1t~!-:c~l.:tcn , cin'.. a „~x-oc 
9.o:tá l,y v .: „ •.t.öj e r.J:: /,tvett cn. E~n :.:: érLJ:~„l .'1:-! ... :„tv !'..t.. 

~'111...'-~~.dro .Lasz l ó , B·. 1·3 í.,t.cz. l ó ó.llo: t.i tko r , Fel'..· nc .;,; L:.r,„16 
,...., ..... _,,.._ ::;ő. alcz , U.: i n l'c t.cr, cc~::d01· ?. •i..:l .~ j p r .:?ncc.:iokok

1 
1 •.·:í. r 

..?rü.lc t.i l> ~ anc Llnokoit, vul 1..in-c olicpu.nok, i' ·.· i: púnox, •. s 
mé_ t óbb r.ri: · c;~cir.é l_.· • . ,· . 
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Ezen oz értekezleten réaztvett 2-=.3 német Sf.,tiazt , akik · · 
közül a nekem mutatott fénykép alapján felismerem Eichmann 
Adolf ss.oberstrumbonführert. Az értekezlet tárgya emlékezeten 
szeí'int a hadmüvcloti területeke'J. az u.n. me~bizh.otatlan 
személyeknek az 6sszegyüjtése volt. :i z értckc:t.lt;?l.. en t,(:bben 
felszól: l tak, felvetették u~ <: lh „l yezé:.; ké ! d t!r."t, él·.: lmozé :;t, 
a vngyontárgyaknak a kérdését, többek között emléksz~ arre, 
h~ a válaszadásnál Endre László azt mondto 1 hogy ~"SZ 
a téglae;yár is. Az értekezl eten én is felszó.LDltam é ~l - oz-
ta.m az ellen, hogy a teatületemet hatósági cé has · · 
fel. :EDJ?.ek ellenére azt felhasználták. · . 

!gen mI volt ennek a tárgya? 
Ki~Rfü.Ss Találkozott-e, v og:J tá gyalt-e ö~nhma 

FELSLET s Tárgyalni Ei chmllnnal egyetlen-egy s· "'· em tá.IUYaltor.i , 
mas iíémct tiszttel sem, azoíi6an az el- emli értekezlet 

• utt..n pár nappal Balcy I.é.szlónak az e!ő · ~b n várakoztan, 
- többen voltak még ott - W!likor Eic · · századossal 
együtt bejött BakJ' szobájába és o k a köve tk.ezőket 
mondta& "A kassai hadtest teruleté :vár ozáaon felül sok 
mee;bizha tatlan embert - kb. 25~ o t szedtek össze. A nénot 
hadvezetőség nem enged.he ti r:i~~ 'h ~cn tömeg, o : ~bizh~ i totl:in 
elem tortozkodjék had.müvcle ' .. eru en. Ezért kéri, hoQ' a 
magyar kormáey intézkedjék 42' traszállitásáról, amennyiben 
nem hajtják végre, UgJ1 ezt a· majd ők oldják meg, ugy 
ho(O ezeket Németorszá~,k_a ~ ják ki. Erre Baky ~sak a:myi t 
n:.ondott, ho~ i gen, a~~ etü mondott." Ezután E1chmann 
felállt, tisztelgett és ~t vozott. lzekután én bcmcnte~ B:lky 
szobájába és megkérdeztem~ e, hocy me~értette-e, ho~ miról 
tol;yt a néz:iet nyelven folyt eszé l r;ctéa , z:i.~. vel ö nQl!l ~61 tudott 
námetül. Beszélg~': .. arról, hoe;;yan járulhatott hozza, mnt 
államtitkár a k nevében, ho~y enn;zii m~ar állampol~árt 
elhurcolJanak. ey · lentette„ hogy o ezzel többet használt 
haújának m t . év alatt az összes állan!érfiak. Másnap 
elmentem l~se zterhez ée meukérdeztem 1 hom' v.a.n e tudoI!lÍl sa 
az elöző • tört ntekról. A.mire Jaross kijelentette, hogy 
igen. • 

K„HD:.S& A elhurcoláeávul kapcsolJ toean van-e tudoz:iása 
vo!G~ii-~tidelkezésrő l, va~ utas~ tásról? 

napon Illllay csö.szds. bejött hozzám és mutatta 
a németek átedták neki a z~idó~ elszállitóaó.nok ütcm

z az elözö beszé l eetés után 2- 3 nap mulvo történt. 

1. a Van-e tudomása önnek arról, ho:.:::y a gettósit.ó. ookkol, ill. 
~~.p;p„11..áeokkal kapcsola t ban l'!lilycn atrocitások törtcntck? 

~L~&ET• Több esetben hallottQI!l azt, ho~ az üldözö ~tekke l 
Cfurvan, e c bertelenül bánnak. Ezt j c l~tetteo J aroos Andor boLi.:Y 
llinis zternek, aki En!rére hivatkozva kétzéc be vontu ~zt , én 
ekkor kértem eDB&dé l .:: t arra, ho~ szemé J._yc se.n n 0cc;:yózöd j cm 
6s jelentést tee;;yek erről. Ekkor S::egedre, &júro, é s Sz,.::bodkC: ro 
mentem, ahol a gyüjtétábo rokat a llelybcli r~ r~órt:op i tó.n~súg 
beosztottjévol együtt .z:e~tekintettem. Itt ec-.bertelen áll:Jpotoko t 
találtam, SI:lit má.SDllp a beli.iQtmini3zte1·nek jcl -:?ntettem. M:kor ő 
ezt mondta, hoe;y Endre j el •xitése sz crint minden r e:iC.bcn van , • . /. 
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Egy alkal0Dlll8l - mcr;a ;erc tném mé~ jec;yezni - füi4:YVá rodon 
voltom fiamat r:1c~láto~otni. Itt ~terffy Jen/5 cső. alezredessel találkoztam, aki elvitt engem 6s me8J11utatta nekem az ottani güjt5tá.bort. AB ott látottak ell8em vies~ariasztottakt mert több o~an esetet láttam, .ami az ~bertelenség határát is tullépte. J. fen1iieket szintien jelen1iettel!l.Faragó G. altábornagynak, 

f!é.a• Ili t tud <il. a zsidók elszálli tá.sánál, Gettós! tásénál 
a met tanác88dók1 ss.-elc szerepéI61? -

-~ ......... 1.ac9t om még je{!Jezni hOrJ anól tudomásom von, hotoi a &~ósi tásokkal, elszálli tásokkal k~cs.olatooo.n az ors~ 
t~let6n emlékezetem szerint Szatnárnémetibent Szegeden, S1órolmn 6s Budapesten 6rtekezletek voltakt ahol a f e lodatokDt ,-.--·tsmerteWk az ott mez jeleIID hivatalból éro0kelt szeiOOlyekke l. 
as elóadni nem tuiok, vallomásomat az ieazsác;nak mer;folelő en tettem, amit aláimsommal bizo1131tok, 
. JOJF. 

Pelvettea . . t . 
~..., • • 11 . ' t '" - """"''- ..... -'- .,.,:<--> ./ ,..;.. .. ... ' t .,, 1 . •••••••••••••••••••••••••• 
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3alla József vitéz nemes csikszentmihályi 
alez . 

1941 . 11 . 0l . 
/1915 . 0J . évf . / 
X . cső . ker . epsiszentgyör6 yi oszt . pk . 
Szül . : Egyey ".i/Js/ , ,(J~o, 02.os . 

.2.2. ~.gy . e . TA'R.,. l-t%'t· -f !~6. o-4. o~. 

Gy .: - Györ gy József Attila Gyula , 2 lány 

+ Cleveland/ Ohio/ USA 1977 . 04 . 12 . gyomor , sziv 
fafaragóm·ivés z 

' . 
Ml'\ltCiVA.~1>,íi ~EJ>(, J .( Á~./~. o3-i 
.(g~.c.'4.4.o~. ;f.S!S'.. 02..oÍl. ,(913. o ·0 

• 

Braham : I / 464 . o . Hároms zékvm- i gettózé 
marC)i.. s vásárhelyi értekeule t en 

vlt& nemes c1lk11en&mlb'lyi 
Balla J6zsef 
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1939 .11 . 0l . 
/1929 . évf . / 
1939 . 11 . 01 . 1904 . 12 . 02 . 1930. 04 . 01 . 1929- 1930 . 

ú .M. /csendőrségi/ oszt . ea . ti. 

F .: Báry Margit 
/ Cleveland /USA/ 6hio, 1997 . 04 . 22 . K2.G11Alí 

tervek és tervezetek a csőség visszaálli tására 
ind . Nyu-ra Perenye Szilassy László ezds - el és Szente Géza nls - al 

We lheimben a Kormányzónál 
Családi Értesitő szerkesztője 

Cleveland /Ohio/ USA 1984 , 01 .12 , mo zgásk,ptelen 

~t)L.1 e..G-7~ 

N.t<. , . , { (/(/ z 0 4 
f'LE..VE.LA t.[D/ 0 1-trO / """ ' . . 
V / I 

B.L.198 . • 2. sz . 5.o. 
Di ; l'~ I c tv 'n /Cleve legp~, 0 io , USA , 198 
r t' t 1c k lS erederu , ± ~J a 11s izül e ti „~l 
moz 'sk Spte lenn~ t ette , k~t heti !ekv6s , o 
u t .ín , üJ'Ógyszere 1<kel , :illapoza j avu.lt ., 
de oz ülés .1J~ mindi g ne . .J zs éee t olco ... . 

ln Memory Of 
ISTVAN BALLO 

December 2, 1904 
April 22, 1997 

Place and Time of Service 
10:00 AM April 25 1997 
Saint Elizabeth's church 

lnterment 
Calvary Cemetery 

Section 31 l ot 593 Grave 1 

Memorare 
. R~member 0 most gracious 

V1rgrn Mary that never was it 
known that anyone who fled to 
Thy protection, implored Thy help 
and . sought Thy íntercession was left 
una1.ded. lnspired with thls 
conf1dence, 1 íly unto Thee O 
Virgin of virgins, My Mother\ to 
1:hee 1 come; before Thee 1 stand, 
smful and sorrowful. Oh Mother of 
the. ~ord incamate! desplse not my 
pet111ons, but, ln Thy mercy hear 
and answer me. ' 

Arrangements By 
Corrigan Funeral Homes 

Fa irview Park, Ohio 

Amen. 
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' l lapo t a javult . / Dr . B. I . 01. 31 ./ 
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JtJ. 
Tervek, tervezetek, testamentum 

Dr. Balló István: 

Tervek és tervezetek a volt M. Kir. Cscndörség igazolására és visszaállítására 
1. 

A hadi helyzet rohamos romlása következtében 194-1 őszén megkez· dödött Budapesten a H.M. osztályok zömének és a családtagoknak hátratelepilése. A legsürgős~bb és legfontosabb tennivalókat ezután - a főépületbe összevonva - osztályonkint már csupán néhány főből álló szűk törzs jntézte. A 20. osztályból vitéz Szilasy László ezredes úr osztályvezető, jómagam és Szente Géza :zls. irnok maradtunk vissza. November utolsó napjaiban ml is megkaptuk az indulási parancsot és december 2-án kora reggel gépkocsival útbalndullunk Perenyére (Vas vm.), azaz Gyepü 11-re és bevonultunk osztályunkhoz. Rajtunk kivül a 8.-0sztály volt még ott elhelyezve vitéz Tusa János ezredes úr os7.tályvezetővel. A következő hetekben fontos szervezeti változás történt az osztályban. Ugyanis a m. kir. Rendőrség átszervezéséről intézkedő 1944. XII. 2-án kelt 6220/1944 M.E. számfr reildelet végrehajtása során az osztályon belül megalakult a 20.b <rendőrségi) alosztály és bevonultak az oda beosztott rendőrtisztek. 
Csakhamar elérkezett március hónapja és ezzel együtt a vég kezdete is. III. 2-án megindult a nagy reményekkel kecsegtető német-magyar ellentámadás a Dunántúl Cclsiabaditására. A támadás azonban már 9-én elakadt és 16-án, er6s tüzérségi előkészítés után az oroszok megkezdték a már előre várt ellentámadásukat. Helyzetünk reménytelenné vált és 28-án, a kora reggeli órákban, sebtiben requirált szekerekkel és hajtókkal útbaindultunk valahova Nyugatra, a nagy bizonytalanságba. ··: .. , .... 

~ .;. . 
" .. :, : .„, ~. . . .. . „ ..... „.„ '· 
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/r)Cll:' :. 
Pontosan •I hetes gyalogmenet után IV. 28-án megérkeztünk Bajoror- 1 

'·• szágba. újabb elhelyezési körletünkbe, a griesbachi járásba, Passautól nyugatra. kb. 30-35 km-re, ahol egy vegyes, honvéd, csendőr, levente és polgári egyénekből álló csoportnak lettem a szálláscsoport parancsnoka családtagokkal és járművekkel. 
A rendörbajtársak már az indulásnál kiváltak az osztályból. Leküzdve az elhelyezkedéssel és berendezkedéssel járó kezdeti nehézségeket első teendőink közé tartozott a bajtársi kapcsolatok felvétele a környéken lévö és a távolabbi vidékeken élő bajtársakkal, volt elóljáróinkkal és fcljebbvalóinkkal. A vasuti közlekedés foko.zatos javulásával az utazások i.s megélénkültek. Mind több és több bajtársról sikerült tudomást szerezni és megkezdhettük a széatszóródott bajtársak nyilvántartásba vételét. 

II. 
Lassan-lassan kezdtrank beleilleszkedni a számunkra teljesen idegen környezetbe. Jóformán naponta jártam eligazitásra a szállásomtól kb. 3·4 km-re lévö központba; a 8. osztályhoz. Kíváncsian, reménykedve és kétségek között vá rtuk a hazulról érkező hireket, amik inkább aggasztóak voltak, mint biztatók. Legközelebbröl érintett minket csendőröket az a megdöbben tó közlemény, hogy otthon a csendőrséget testületileg háborús bűnösnek nyilvánították és feloszlatták. Aggodalmunkat még csak fokozta az amerikai 83. gy.ho. pság-nak 1945. IX. 15-én kelt kiadványa, mely szerint „minden magyarnak a közel jövőben haza kell mennie Magyarországra." 
Rö,·idesen megtudtuk a feloszlatással kapcsolatos részleteket is. A \'Onatkozó rendeletet Debrecenben, 1945. évi márciusi keltezéssel 1960/1945 M.E. szá m alatt az ún. „ Ideiglenes Nemzeti Kormány" adta ki. Az 1. paragrafus 1. pontja hazug és koholt vádak alapján megállapította „a \'Olt M. Kir. Csendörségnek, mint testületnek a felelősségét, czi>rt intézményét megszüntette és szervezetét feloszlatta . Ezzel a ren----. dclkezéssel nemcsak a volt csendőröket bocsátották el a szolgálatból minden ellátási igény nélkül, hanem a már régebben nyugdíjba ment csendőröknek és hozzátartozóiknak is minden illetmény, nyug és kegydij igénye is - elenyészően csekély kivételtől eltekintve - megszűnt. Ugyanez a rendelet intézkedett az ország közbiztonságának új megszervezése és egységes irAnyítás alá helyezése tárgyában is. A rendelet a kihirdetés nap.ján már életbe is lépett. Alálrta volt bajtársunk és egyik legmagasabb rendfokozatu katonánk MikJós Béla „miniszterelnök. ·• Ebben a kormányban vállalt miniszteri tárcát vitéz Faragho Gábor allbgy„ volt moszkvai katonai attasé, később a cscµ~örség felügyelője , aki a moszkvai tárgyalásokat vezette. l' .~ Az elkeseredés óriási volt és ezt még csak fokozták azok a"hírek, amiket otthon rekedt, vagy már hazatért bajtársainkkal kapcsolatban közvetve, vagy közvetlenül kaptunk hazulról. A példa Jlé.lkül álló kegyetlen és tör\'énytelen jogfosztással szemben teljesen tehrtC'tlenek voltunk és egyelőre nem tudtunk mást tenni, mint várni, amíg.a. cselekvésre va-lamilyen lehetőséJ? adódik. . : · · .' . '·. 



l/C. 
Ez is elkövetkezett, elég hamar. Bajorországban az emigrációs magya i'tgyC'ket IC'gfelsöbb fokon a müncheni Magyar Iroda irányította, melyne élén Hcnnyey Gusztáv szkv. vezds., volt külügyminiszter állt. Egyik utam alkalmával, 1946. VI. 13-án megtudtam, hogy Millok Sá dor, szoc .dem-párli államtitkár, hazaszállítási kormánybiztos is éppen Magyar Irodában tartózkodik. Sikerült kieszközölnöm, hogy fogadott. Be vczctöben vázoltam az általános csendör helyzetet, a köztünk kering rémhíreket. amiknek eredményeképpen épp a közel múltban volt Mro tragikus halálcsctünk: Pinczés Zoltán vörgy. és felesége, valamint Zé kány Zoltán alcz. öngyilkossága . Megkérdeztem Millokot, hogy mi a va lós;i g otthon a cscndörök ügyében? 

Millok válasza a következö volt: „Magyarországon a csendöröket ép úgy testltletileg vonják felelősségre, mint Németországban az SS-eket. A mi bosszunk azonban nem fog 20 évig tartani, mint Horthyéké tar tolt \'elunk szemben." . A továbbiakban tiltakoztam az ellen, hogy a törvényileg alapított testületet M.E. rendelettel oszlatták fel ·és megkérdeztem Millokot, hogy azok a csendörök, akiket az igazoló eljárás során „Jgazolt"-nak találnak számíthatnak-e a végzetségüknek és szakképzettségüknek megfclclö clh<'l)'l'Zkcdésre a honvédségnél, vagy a rendörségnél? !\l illok válasza : .. Szó sem lehet róla!" volt. Ekkor még nem tudtam, hogy a volt csendörökkel szemben nincs általúnos igazolási eljárás, csupán saját kérelemre egycni. Az igazolás frllétc•lci . az 1690/1945 M.E . rendelet 2 paragrafus 5. pont értelmében, a mi szc·miinkbcn egyenlőek voltak a hazaárulással, vagy az csküszei.:ésscl. Becsületére váljék testületünknek, hogy alig volt olyan csendőr, akit . .lgiuolt"-ak és ezek áll&mi szolgálata se volt hosszú életü. Utolsó kérdésem volt, hogy azoknak. akik nem csapatszolgálatot teljcsitctlt'k. van-e kilátásuk állami szolgálatban való elhelyezkedésre? J\lillok vá lasza : „Nem ! Állami szolgálatba csak azok kerülhetnek, akik az új dt'mokrácia érdekében pozitiv érdemeket szereztek." --... fü•szélgctésünk mindvégig feszült légkörben folyt le, meglehetös éles szóváltásokkal, dc a végén azért kézfogással búcsúztunk. Közben egy vöröskeresztes ápolónö, aki tudott Millokkal való beszélgct scmröl, megkérte a Millokkal együtUévö Balla propaganda miniszter ft'l eségét. hogy a szokásos hétfö esti Millok üzenetek keretében ismcrlcssék a csendörséggel kapcsolatos rendelkezéseket. Balláné ezt meg is igértc . Magam az üzenetet nem hallottam, azonban többen, akik erröl a bcszélgetésröl tudtak, vagy 'közvetve tudomást szereztek, figyelték a rádiót és annak ránk vonatkozó részét az alábbiak szerint mondották cl, illt'tve írták meg nekem: „Millok Sándor hazatelcpítési kormánybiztos l'Jémclországi útjáról visszaérkezett. Útja során találkozott szegény ' zsidókkal. akik még ma is hontalanul bolyoganak és az országutakat rójják. Találkozott csendőrökkel is, akik ahelyett, hogy hamut hintcnén<'k a fejükre és mea culpáznának, még ma is ócsárolnak bennünket." Jcllcmzö az akkori magyar detnokráciára az alábbi kis történet. A Magyar Irodának volt egy kis házi ebédlöje is, amit Ordódy orvos vőrgy. fclcséic vezetett. A Millokkal való beszélgetés után én is ott ebédeltem 

.. . . . . 
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és velünk volt Balláné is. Rövidesen Millok is bcjötlés odaszólt Balláné· 

nak: „Kegyehncs Asszony indulhatunk." Erre Balláné a következőkép

pen válaszolt: „Azonnal Méltóságos Uram, készen vagyok." Nemsokára 

távoztak és utána kitört a )langos kacagás: 1me az új magyar Demok· 

rácia. Ennek a beszélgetésnek a híre eljutott az angol zónába is és az 

ottani „Magyar Bizottság" hivatalos lapja a „Nyugatos" tárgyilagosan 

beszámolt róla. 
Millok Sándorral valú beszélgetés elég lehangoló volt, dc nem csüg

gcszlett cl! A csendőrség feloszlatásának alapjául szolgáló testületi fe· 

lclősségen kivUl egyik leggyakoribb vád volt, hogy a testület nyilas volt. 

Abban az időben a volt H.M. 20. osztály tisztjei majdnem mind együtt 

voltunk, azonkívül a Csö. Fel-né!, valamint a B.M-ben beosztott több 

bajtárs is könnyen elérhető volt és tudtuk volna igazolni, hogy 1944. 

Ill. 19-e után a testület a bclügyminisztériumon keresztül milyen erős 

német politikai nyomás alatt állott. Azonkívül utolsó szolgálati beosztá· 

somból kifolyólag nálam v'olt még néhány eredeti ügydarab és feljegy. 

zés, amelyek bizonyították a vád alaptalanságát. Például igen fontos bi· 
zonyiték volt egy kivonat a m. kir. drezdai V. csendörkerületi pság. 

l/kl. 1915. sz. helyzetjelcmtéséböl, melyben a ker. pság. javasolta a tes

tülethez beosztott F .N .Sz-nak · „a testület köréből való azonnali cltá volí· 

lását és ezzel ennek a besugó rendszernek a megszüntetését." 
Továbbá tudtuk volna igazolni, hogy azok a tisztek, akiket az október 

l~e után íclállitolt egyes párlalakulatokhoz, mint pl. Nemzeti Számon· 

kérö Szék, !<'egy veres Ncmzetszolgálat hivatalból kellett vezényelni : egy

másután kérték a testülethez való visszavezénylésüket. A Nemzetveze

tő azonban elrendelte, hogy a F.N.Sz-hoz vezényelt liszteket nem lehet 

visszavczényclni, sőt olt mindig kell csendörlisztnck szolgálni. 

Ki tudtuk volna mutatni a bosszú és gyülöletszülle testületi fclelös

ségrevonás alaptalanságát és tarUiatallanságát is. 
Mindenre azonban nem keriilt sor. 
Nagy örömre közben sikerült egy otthon.maradt barátommal felvenni a 

kapcsolatot, kit a továbbiakban csak Kálmánnak nevezek. Kálmán civil 

ember volt és az egyik politikai párt vonalán jó és befolyásos össze

köttetésekkel rendelkezett. Részletesen tájékoztattam a csendőr prob

lémáról és megkértem, hogy járjon el illetékes helyeken és ha kedvező 

választ kap, akkor én kiHdöm az eredeti papírokat, esetleg, ha szüksé· 

ges és érdemes, hajlandó leszek magam személyesen is hazamenni. 
Ósz volt már, mire Kálmántól választ kaptam. Megnyugtató volt. Azt 

irta, hogy az amnesztia rendelet megjelent, várják a végrehajtási uta· 

sítást és ennek során a tömeges szabadonbocsátásokal. Rövidesen tehát 

mi csendőrök is hazamehetünk. Feszült hetek következtek. ' 
Végre újabb levél jött Kálmántól. Az ügydarabokat nyugodtan eléget· 

hetem. ezek ma már nem érdekelnek senkit Magyarországon . .lifarad te-

hát minden a régiben?! . . . · 

Október vége felé azután ismét felvillant egy kis reménysugár. Régi 

jó barátom és bajttlrsam Dr. Boda József csö. örgy. látogatott meg 

maycrhofi szállásomon. A Kormányzó urat kereste fel és közölte velem, 

hogy a Kormányzó úr az alkotmányos viszonyok hclyreállilása során·a 



..... „. ·--- ~·"' '"' )' „.„ j 

/11 
csendörséget akarja elsőnek visszaállítani és ehhez egy tervezetre lenne szi'lksége, mely a rendelkezésünkre álló létszámadatok és az otthon ki alakult helyzet figyelembevételével megindulási alapul szolgálna a Tes li'llcl visszaállítására. Megkért, hogy vállaljam el ennek az elkészítését Örömmel \'állaltam. Megjegyezni kívánom, hogy Dr. Boda József bsunkat a Kormányzó úr még Gödöllőről ismerte a kastélybeli cső. örkiilönilményi szolgálatból kifolyólag. Az egykori lovastrizér a reggeli sétalovaglások során többször is a Kormányzó úr kíséretében volt. Pár hét alatt elkészült a tervezet és 1946. XII. 5-én, otthoni régi jó barátommal Dr. vitéz Váczy György (ügyvéd, földbirtokosl országgyülési képviselővel személyesen jelentkeztünk Welheimben a Kormányzó úrnál. Mindkettőnket már régen ismert és igen szívélyesen fogadott. Dr. vitéz Váczy György a törvényhozásban a szolnoki kerületet képviselte és innen volt az ismeretség. Én pedig mint a kormányzósággal kapcsolatos különleges szolgálatok ellátására felállított csendőrosztály segédtisztje, majd pedig mint a királyi kastélyban elhelyezett csendör őrkülönitmény parancsnokh-e és parancsnoka éveket töltöttem Gödöllőn. A Kormányzó urat üdvözöltük névnapja alkalmából, majd rátértünk jövetelünk céljára. A Dr. vitéz Váczy Györggyel folytatott beszélgetés főleg az otthoni és az emigrációs politikai kérdések körül forgott. Tőlem igen melegen érdeklödött az otthoni és az emigrációs csendőrök helyzete felől és nagy elismeréssel· beszélt testületünkröl. Helyzetmegitélése szerint a magyar békeszerzödést 1947 tavaszán megkötik és utána három hónapon belül a szovjet hadseregnek ki kell vonulnia az országból. fgy - számítása szerint - 1947 őszén már haza is térhetünk. (Sziikségcsnek tartom mcgj<'gyezni. hogy a Kormányzó úr helyzetmegítélése az adott körülmények között. amint annak hátteréről tájékoztatott. reális volU l\lint mondta. ő már fáradt , megviselt öreg ember és törvény szerint ma is az ország kormányzójú. Tisztségét azonban csak addig akarja megtartani. amíg helyreáll az alkotmányos rend és helyét a nemzet által alkotmányosan választott fialatabb utódjának átadhatja. Az alkotmányos rend hcl.rr~állitását a csendőrség nélkül elképzelhetetlennek tartotta. 
Nagy vonásokban ismertettem a tervezetet CL! IV. FejezeO amit a KormányJ.ó úr figyelmesen végighallgatott és néhány inkább elvi jelenföségú megjegyzést tett. Ezeknek az volt a lényege, hogy a múltból )ehctöleg mcnlsi.'lk át mindazt, ami erkölcsi érték, a leendő csendörségi szcn·ezctet pedig igazítsuk hozzá a változott idők követelményeihez. Szóbakcrült - egy esetleges hazátérés esetén - a Kormányzó úr személyi biztonságának kérdése is. A volt testőrséget ugyanis 1944. X. 15 után megszüntették, tagjainak sorsa ismeretlen volt. Jelentettem, hogy vállaljuk a személyével kapcsolatos biztonsági szolgálatot. Búcsúzáskor figyelmeztetett beszélgetésünk szigorúan bizalmas jellegére. 

A következő év 1947. II. 14-én jelentkeztem ismét a Kormányzó úrnál. Megköszöntem a Csendőrnap rendszeresítését, ami az emigrációban a legerősebb összekötö kapocs lett közöttünk. A beszélgetés többi része az időszerű kérdések körül forgott. Ez volt az utolsó személyes találkozásom a volt Legfelsőbb Hadurunkkal. 
.„ ··. 
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Valósággal meglepetés erejével hatott midön 1947 április havában több 

helyról is megkaptuk a Budapesten megjelent „Demokrácia" e. hetilap 

1947. II. 10-iki, 25-iki és III. 5-iJti számait. A két utóbbi számol sajnos 

idóközben elvesztettem, igy cs~k a február 10-iki számom van meg. Rend

kívül érdekes tartalma miatt az alábbiakban közlöm Kulcsár Lászlónak 

a nyugatos kérdéssel foglalkozó cikkét: 

„A nyugatos cscndórök problémája. 

Az amerikai zónában több táborban 15,000 magyar csendór él. Mint az 

amerikaiak mondják: velük van a legkevesebb baj. Fegyelmezettek, 

tiszták és rendszeretók. A baj csak az, hogy minden hazai reakciós 

megmozdulás belekeveri ennek a rétegnek a létezését a mahinációikba 

ann{ll is inkább, mivel ezek parancsnokságok alatt zárt keretekben él

nek. A magyar kormányzat tudja, hogy ezt a réteget sem terheli kol

lektív fclelósség nyugatra távozásukért. 

A csendőrök 80 %-a nem háborús búnös és örömmel térne vissza ha

zájába. A megoldás módja a demokratikus átnevelés keresztülvitele ki

küldött bizottságok útján a csendór táborok átvizsgálására, hogy ez a 

zöld káder, mely 15,000 ember hontalanságának pokla a nyugatos kér

dés felszámolásával együtt eltünjön végre Európából. 

A Demokrácia napi renden tart.ja a nyugatos kérdést. Következő szá

mainkban ankélszerüen foglalkozunk a problémával: Mi történjék a kü

lönböző táborokban kallódó és kivándorlási ügynökök hálójában vcrgódó 

50,000 magyarral." 

Figyelmesen átolvasva a jóindulatu, de súlyos tévedéseket tartalmazó 

cikkeket azt láttam, hogy bár a nyugatos kérdés otthon nagy port vert 

föl, csendör részról eddig még nem volt sem mi hozzászólás. Összeál· 

litottam. egy tanulmányt, melyben részletesen kifejtettem az egész mes

t~rségesen felnagyított „csendór-problémá"-t. Hivatkoztam a szomszéd 

államok példáira és javaslatot tettem a megoldás módjára. A tanul· 

mányt közvetve eljuttattam Kálmánhoz, Budapestre azzal a kéréssel, 

hogy először mutassa be Nagy Ferenc miniszterelnöknek és ha Nagy 

Ferenc a közzétételt idószcrünek látja, akkor adja át közlésre a „Demok

rácia" szerkesztőségének. A tanulmány - sajnos - sohasem jelent meg . 

Nagy Ferencnek ugyanis közben hivatalos ügyből kifolyólag Svájcba 

kellett utaznia és ezt az alkalmat használta fel Rákosi Mátyás, hogy 

puccsot szervezen ellene és lemondassa. Ez 1947. V. 12-én történt és 

Nagy Ferenc már nem tért vissza Magyarországra, hanem Svájcban 

bevárta családját és kivándorolt az U.S.A.-ba. 

Még ugyanebben az évben, a nyár folyamán arról értesül~ünk, hogy az 

amerikai zónában megkezdódött a német őrzászlóaljak felállítása. Kilá

tás volt rll, hogy sikerül esetleg egy-két magyar örzászlóaljat is felál

litani. Egyik legmagasabb volt elöljárónk azonnal összeköttetésbe lépett 

Münchenben a Magyar Irodával. A válasz rövidesen megjött: órzászló

aijról szó sincs! Az amerikai hatóságok csupán német üiemi őrségeket 

állftanak fel és az Arbeilsamt-ok útján lehet oda jelentkezni. fgy ·az ·a 
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szép elgondolásunk, hogy a csendör örzászlóaljban - hazamenetel esetére - egy tágabb keretet is cl lehessen rejteni. kútba esett. 1947. VIII. 20-án az altöttingi zarándoklat alkalmával Schloss Guttenburgban megalakult az emigrációs idgl. magyar kbrmány és a zarándoklatra összcgyült képviselök is gyülést tartottak. Az alakulás hatása a következö hónapokban már érezhetö volt, megélénkült az emigrációs politikai és katonai élet. Münchenben és Passauban egymást érték a megbeszélések. Esct<•nkint jelenteni kellett a létszámadatokat. A budapesti rendfenntartásra tervezett honvéd karhatalmi ezred és csö. karhatalmi zlj. felállítására azonban soha nem került sor. A papírmunkánál nem jutottunk tovább. 

Az utolsó komoly lehetöség 1949. VIII. végén mutatkozott a volt M. Kir. Csendörség esetleges alkalmazására nézve. Mr. X, egy külföldi megbízott kérésére sürgősen cl kellett készíteni egy táj~koztató jelentést a csendörség szen·ezeléröl, rendszeresitctt létszámáról és a jelenlegi liszti és legénységi lélszámhelyzetröl. A kért jelentések elmentek és ezzel az ügy le is zárult. . Az érdeklödés hátterében a kelet és nyugat között kiélezödölt és nagyon feszültté vált politikai helyzet állott. Erre az idöre esett a berlini légi híd és a két külön német állam megalakulása. A háborús veszély elmultával az esetleges alkalmazás lehetösége is elesett. 

Ill. 

Az amerikai hatóságok 1949 öszén kapták meg azt a tiltó rendelkezést, mely a magyar katonaviseltekre, csendörökre, vitézekre, leventékre és a magasabb állásu köztisztviselökre vonatkozott. A katonaviseltekre és a köztísztviselökre vonatkozó tiltó rendelkezést késöbb feloldoll.ák, a többiekét azonban nem. Úgy látszott, hogy a kivándorlási reményeink az U.S.A.-ba kútba estek. Szerencsére, csak átmenetileg. A következö év, azaz 1950 április elején kaptam néhai Olchváry-Milvius Attila vörgy. úr üzenetét, hogy nagyon fontos esendör ügyben azonnal keressem fel. Mint a vőrgy. úr írta „Régi tiszteletreméltó otthoni cégünk van a legsúlyosabban érintve. Nagyon, nagyon fontos ügyről van szó és biztosan számítok Reád." Lehetöleg sürgösen válaszolni kellett egy amerikai megbízott által a vőrgy. úrnak átadott kérdő pontokra. Mint a megbízott Mr. Jacobs lállitólag örnagyl mondotta, a válasz döntö fontosságú a csendőrök kivándorlása szempontjából. Az ügy szigorúan bizalmas volt. 
Nagyon nagy nehézségek elölt állottunk, mivel a kérdések úgy szervezeti, mint személyi vonatkozásban visszamentek egészen a testület alapftásáig. Időrendi sorrendben névszerint kívánták a honvédelmi miniszterek, felügyelök, a H.M. és B.M. osztályvezetők felsorolását, továbbá részletesen a csendörség szolgálatának ismertetését. Különös súlyt helyeztek a csendőrségnek a két világháború közötti müködésére, továbbá részletkérdésekben is érdeklödtek testületünknek a II. Világháború alatti tevékenységéről. Ilyen részletkérdések voltak pl. A csendörség szerepe az állitólagos 1944. VI. 2-ra tervezett puccsal, az október 15-iki események-
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kel, a ghettókkal és a zsidó deporlálásokkal kapcsolatban. Szerencsére 
a kihozott 20. osztálybeli iratok között volt jó néhány, amit kiválóan fel 
tudtunk használni. Azonkívül megtudtam, hogy Nagy József csö. bs-am
nál egy egész háborús évfolyam „Csendőrségi Lapok" van bekötve. Baj
társam ezt készségesen kölcsönözte és ez nagyon nagy segitséget jelen
tett a memorandum összeállításánál. 

Közben értesültünk, hogy a tiltó rendelkezés következtében a Würz
burg-i kikérdezés után két c~ndörtől a regisztrálást visszavonták. 

Május végéig elkészültünk Íhagyarul az összeállítással. Ezt .a vő~gy úr 
átfordította németre és a veje németból angolra. Ezt az angol fordí
tást adtuk át Mr. Jacobsnak. Mindkettőnknek aláirásunkkal (név és rend
fokozat> továbbá tiszti becsületszavunkkal kellett megcrösíteni, hogy amit 
irtunk, az a tiszta valóság. 

Június elsó napjaiban újabb levelet kaptam a vórgy úrtól. Halaszt· 
hatatlan ügyben azonnal keressen fel. A memorandummal kapcsolatban 
további részlet és aktuális· kérdésekre kellett választ adni. Ei is m<'gtör
tént. A memorandum sorsáról töb.bet nem hallottunk. 

A müncheni Magyar Iroda 1951. VII. 28-iki körleveléböl tudtuk meg · 
„hogy a csendőrök, leventék, vitézek stb. kivándorlására eddig fenn
állott tiltó rendelkezést, amelyet elvben már hónapokkal ezelött meg-
szüntettek, most gyakorlatilag is hatályon kívül helyezték. · 

A yégrehajtási utasitás is megérkezett az európai D. P. Commission 
központjába és ennek eredményeként megkezdődött az érdekellek töme
ges behívása processingre. A tilalom feloldása érdekében egyes amerikai 
magyar szervezetek, valamint a müncheni Magyar Iroda is sokat fá· 
radozott. 

A memorandumra kapott és Hoover az F.B.I. volt főnöke aláírásá
val ellátott dicsérö elismerés tudomásom szerint a torontói Cst'ndör 
Múzeumban van. Magam 1952. februárjában szintén kivándoroltarn az 
U.S.A.-ba és a nyilvántartás további vezetését egy Európában vissza-

" ma,radt és azóta elhunyt idősebb bajtár? vette át. ' 

IV. 

Mint az elöbbiekben emlitettem a Kormányzó úr legfclsöbb parancsá
ra egy tervezetet kellett készíteni a csendőrség visszaállítására. A ter
vezet elkészítésénél az alábbi szempontokra kellett tekintettel lenni: 

A felső vezetésben a hármas tagozás H.M., B.M .• Csö.Fel a kisebb 
nagyobb surlódások és zökkenók ellenére is jól bevált és a nyugodt bé
keidőkben a fejlesztés inkább a korszerüsítésre, mint a nagyobb szerve
zeti változtatásra irányult. A területvísszacsatolásokkal, főleg azonban 
az erős háborús igénybevétellel és fokozott követelményekkel kapcsolat
ban azonban mindinkább elölérbe került a közbiztonsági szolgálat át
szervezésének szükségességr.. A vonatkozó rendelet - sajnos - későn, 
már csak a háború vége felé került kiadásra. Ez a rendörség katonai 
átszervezése tárgyában kiadott és 1944. XII. 2-án kelt 6220/1944 M.E. 
számú rendelet is lenntai;totta a hármas tagozást, sót azt tovább fejlesz-
tette. A 2. paragrafus szerint ugyanis: · 

1
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„A m.kir. csendörsé~ és a katonailag szervezett m.kir. rendörség egy

séges vezetés alá kcrf11. Az egységes vezetést a csendőrség és rendörsé8i 
íclügyclöje látja e. „ 1 

A háborús szükséghelyzet miatt ez a kinevezés már korábban, az ok
tóber 15-iki változások után megtörtént és Finta László altbgy. úr volt 
az clsö ícli"lgyelö. 1 

Mint a bevezetésben is említettem a H.M. osztályok visszamaradt 
törzsei épp a rendelet kiadásának napján hagyták el Budapestet és n ren
delet \"égrehajtási utasítása a 912/eln.I.a,1944. számú körrendelet már 
csak kitekpitési helyünkön Gyepü 11-u került kiadásra 1945. 1. 20-án. 

A teljesség kedvéért szükségesnek tartom a személyi rendelkezések! 
megemlilését is. A rendelet II. íejezete szerint: 

„13. paragrafus A rendörség jelenlegi tagjai új kinevezéssel válnak a 
katl•nailag átszervezett m. kir. rendőrség tagjaivá. 1 

14. paragrafus. Átvételre csak azok jöhetnek tekintetbe, akik a honvéd
ségi feltételeknek minden tekintetben megfelelnek. Az elbirálást egyen
ként kell foganatosítani. 

17. paragrafus A Nemzetvezető és a H.M. által történt kinevezéseket 
a Honvédségi Rendeletekben közzé kell tenni." 

Nem akarok most annak bírálatába bocsátkozni, hogy 3-4 hónappal az 
összeomlás elölt célszerű és ldvá"natos volt-e az amúgy is túlterhelt és 
szétesés elölt álló rendőrségi szervezetet megbolygatni. Csupán meg
jrgyezni ki\"ánom, hogy a 14. paragrafusban emlitett „egyéni elbirá
lásr" az adott körúlmények között meg se lehetett kezdeni. Az új Ckato
nail kinevezések nem történtek meg és igy a Honvédségi Rendeletek
ben nem is lehetett kinevezést közzétenni. Emlékezetem szerint csupán 
egy katonai kinevezés történt a rendőrségnél. A Nemzetvezető Hódosy 
Pál csendörezredest. 0914. okt. évf. 1942. okt. 29-iki rang) soron kívül 
rendőr vezérőrnaggyá és a rendőrség felügyelőjévé nevezte ki. 

Az 1. fejezetben már láttuk. hogy az Ideiglenes Nemzeti Kormány 
Debrecenben 1945 március havában kiadott 1690/1945 M.E. számú rende-. 
letéve) a csendőrséget megszüntette és a csendőrség felállításáról in
té~kedő 1881. évi II. és JIJ. tc-et hatályon kivül helyezte. 

Ez a szervezés szakított a katonai jelleggel. A rendelet 5. paragrafus 
rn bekezdés szerint: .,A magyar állam egész területén a belügyminisz
ter legfelsőbb felügyelete és ellenőrzése alatt a magyar államrendőrség 
gyakorolja az összes rendőrhatósági jogokat és látja el a rendörközegei 
utján a rcndöri szolgála lot." 

A 7. paragrafus szerint pedig: 1. „A belügyminiszter közvetlen íel
ügyclelc alatt Budapesti Főkapitányság és Vidéki Főkapitányság létesí
tendő. mint 11. és Ill . foku rendőrhatóságok." 

Az új rendörség megszervezéséhez a kormány és a kommunista párt 
nagy erővel láttak hozzá és Rajk László belügyminiszternek a költség
vetési évre bejelentett adatai szerint a rendőrség költségvetése 384 mil
lió forint volt, létszáma 35.000 fö, 3 rő.altbgy. és 25 rő.vórgy. 

Érdemes megemlíteni, hogy ugyanakkor a honvédség költségvetése 
208 millió forint volt és a trianoni „békeszerzödés"-ben engedélyezett 
magyar véderő is mindössze 35.000 fö volt. 
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Otthon tehát már meg volt egy erös, kiépülöbcn lévö rendórszerve

zet, amit· nem lehetett figyelmen kívül hagyni. Ezzel szemben állott a 

teljesen szétvert, intézményeitől megfosztott és erösen kivérzett csendőr

ség, melynek tulajdonképpen még a számszerü adatait se ismertük, ami

vel meg lehelne indulni. Mindössze egy biztos adatunk volt. Az 1945. 

március 1-i 629 fős csendőr csapattiszti karból csupán 217 volt rendszere

sltett cső. alakulatoknál, a többi szétszórva, hadibcosztásban és harcba 

vetve rögtönzött karhatalmi alakulatoknál és nem rendszeresített helye

ken. A legénységre nézve még csak mcgközclitő adataink se voltak. 

Ezenklvül a csendörség azonnali visszaállitásának ellene voltak a 

csendőrség tradíciói, a csendörség szolgálatának éveken át történt szü

neteltetése és az ez alatt az idő alatt ellenünk folytatott nagyon erős 

ellenséges propaganda is. 

A.) Ilyen körülmények között rendszerváltozás esetére csupán egy meg

oldás kínálkozott: a már meglévő és működő rendőrség keretében kez

deni meg a testület fclépftését teljesen előlről a már ismertetett 6200/1944 

M.E. számú rendelet figyelembevételével. Ehhez szükségesnek mutat-

~rott: 
. 

1.) Egy föfelügyeló kinevezése a tábornoki karból (honvéd, vagy csend

örtiszl), 
2.) A volt H.M. és B.M. osztályok, valamint a főfelügyelő törzsének 

müködésbc állítása, 
3.) A vidéki főkapitányságon belül , dc a vidéki fökapitánytól függetle

nül a Cső. Fe. felállítása. 
Szállitás szempontjából - időnyerés és szállítástechnikai okokból is 

- a rendes hazaszállitó szerelvények igénybevétele mutatkozott célsze

rünek. Az irányítás az utolsó állomáshelyre történt volna, ahol a haza

érkezett csendőröknek a területileg illetékes rendör szervnél kellett vol

na jelentkezni nyilvántartásba vétel végett. Külön kellett intézkedni 

az elszakított területeken szolgálatot leljesitell cső. egyénekre nézve. 

· A részlclintézkedések csak hazatérés után következhettek volna az ak

kori otthoni helyzet ismeretében. Vajon fel lehetne-e állitani néhány 

cscndőrkerületet a megmaradt liszti és leg~nységi állománnyal, vagy 

pedig célszerübb lenne - átmenetileg - beleilleszkedni a meglévő 

rendőri szervezetbe. 
Mindenesetre szükség lelt volna valami átmeneti időre, mialatt a csend

őrség annyira megerösödött volna, hogy a szolgálatot országosan, újból 

átvehette volna. 
A tervezel célja volt csupán elvi alapokat szolgáltatni a megindulás

hoz. Az egységes közbiztonsági szolgálat végsö szervezete csak otlh9p ala-

kulhatott volna ki az átmeneti idő után. .t . 

A tervezetet 1946. XII. 5-én elfogadta a Kormányzó úr az 1947.'·XI. 20· 

21-én a Münchenben tartott közbiztonsági értekezlet és 1949 augusztll' 

végén a már elöbb a II . fejezetben emlitetl Mr. X. is. 

B.) A csendőrség visszaállitására vonatkozó tervek során meg kell cm 

lékeznem az ausztriai traunfalli csendőr táborról, mely 1945 áprili:. \ 

gélől október végéig állott fenn. A táborban a visszavonuló c~pdőr a l. 

kutatok kcrületenkinl helyezkedtek cl és ha a tábor lovábbra.:!-5 fenu 
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maradt volna, akkor a II., III. és VII . csö. kerületek már lényeges em
beranyaggal, míg az I. és VIII. kerületek ugyan jóval kevesebb, de mégis 
jelentös létszámmal tudtak volna beleilleszkedni az elöbbi A.) pont alatti 
megindulásba. 

C.> Kél komoly és tartalmas tanulmányt állított össze néhai Domonkos 
László örgy. bs-unk. Az elsöt még 1950-ben Németországban és tárgya 
volt „Csak egy közbiztonsági szerv, vagy újra közbiztonsflgi szervek?" 
Tanulmúnyában arra a következtetésre jutott, hogy: 

„A jövöben a közbiztonsági feladatok megoldását csak egy közbizton
sági szervre kell bízni" és az ország felszabadítása esetére az emigráci
óban 

„ a közbiztonsági szolgálatot majdan egyedül ellátó új közbiztonsági 
szen felállítását kell elökészíteni." 

A második tanulmánynak tárgya „Az új közbiztonsági szervnek alá
rendeltsége" volt. A tervezet szerint az új katonai jellegü közbiztonsági 
szervet - függetlenségének és pártatlanságának megóvása céljából -
'függetlenitcni kell a mindenkori kormánytól. Ez a szerv a föparancs
nokkal együtt önálló költségvetéssel közvetlenül csak az orsdggyülés
nek és az államfönck lenne alárendelve. 

D.1 Nem hagyhatom emlités nélkül azt a komoly munkát, melyet baj
társaink Bánfai József lovas csendör inditványára 1947. VI. 21-től Graz
ban <Stmk„ Ausztria> mint „Magyar Csendör Bajtársi Asztaltársaság" 
<cím : Geídt?rgürte Baracke), majd mint Magyar Királyi Csendőr Bajtár
si Közösség Jegenyés Pál fötörm„ néhai Karsay Jenő alez„ továbbá 
1951. II. 1-töl Salzburgban Folkusházy Lajos ny.á.altbgy., volt felügyelö 
vczetése alatt (cím: Ungarische Kameradschaft, Sterneckt Str.9.) s utó
daik azóta is megszakítás nélkül végeznek. Bátor és önzetlen kezdemé
nyezésükkel az összeomlás után hazulról menekülö és kint szétszóródott 
cscndör bajtársakat fölkaroltá_k, a kivándorlások megindultával világ
szervezetünk alapjait lefektették, az összeköttetést fönntartották és szol
gálják ma is a cscndör testület rehabilitálását és jövöjének megalapo
zását. 

· Folkusházy altbgy „úr eredetileg nem volt csendör, 1935-ben jött a hon
védségtöl a testulet élére, mint felügyelö. Az emigrációban - elődje ki
vándorlása folytán - csupán 1950 októberében vette át a csendör ügyek 
intézését. Tartozom nemes emlékének azzal a tárgyilagos megállapitás
sal. hogy magas kora és nehéz körülményei ellenére is munkáját olyan 
lelkt'sedéssel és odaadással végezte, hogy ez mindnyájunk számára kö
vctcndö például szolgált. 

E.1 Értesülésem szerint hasonló természetü elökészülcti munkák má
sutt is folytak, azonban azok részlcteiröl nincs közelebbi tudomásom. 

V. 

Volt Kormányzó urunkkal a levélbeli kapcsolat az 1947. II. 14-iki je
lentkezésem után is megmaradt. Az alábbiakban néhány szemelvényt 
közlök 2 levélböl. Ezek hüen mutatják, hogy vélekedett Legfelsöbb Had
urunk a volt .M. Kir. Csendörségröl. 

„ 



Estoril, 1950. II. 15: „Érdekelne tudni, hogy hány csendór van hazán
kon kivül nyilvántartva." - „A csendórség volt- meggyózödésem sze
rint - Magyarország legjobb intézménye." - „Ha visszatérhetünk ha
zánkba a csendórség megszervezése lesz a legsürgósebb és a régieket 
korhatár nélkül vesszük vissza." (A jelentés elment.) · 

Estoril, 1953. V. 9.: „A magyar csendőrség volt meggyózódéSem sze
rint a legjobb és a legmegbizhatóbb közbiztonsági alakulat a világon." 
- „Tartsatok össze, hogy tudósitásaitok mindenkihez gyorsan eljuthas
sanak." -

Hasonló szeretettel és melegséggel emlékezett meg József kir. herceg 
Őfelsége is testületünkról. Szemelvények 2 leveléból: 

Regensburg, 1950.11.11.: Ez a levél megérné, hogy teljes terjedelmé
ben ismertessem. Röviden a tartalma: A királyi fennségnek gyermék
korá ban annyira tetszettek a kakastollasok, hogy 12 éves korában kis 
öccsével együtt elhatározták, hogy ók is kakastollasok lesznek. Édes
atyja sokszor dicsérte a kakastollasokat. Felnótt korában, már mint 
katona tapasztalta, hogy a kakastollasok: 

„Mindig ott voltak, ahová sötét órák nehéz helyzete állította óket. Hi
vatásuk hósei voltak. 1gy tanultam meg óket ószintén tisztelni." 

„A kakastollasok szlvemhez nóttek az eisó világégésben, mert meg
bízhatóságuk mindhalálig jelképezte óket, hósiességük mulhatallan em
lé~et emelt nekik." - „Szeretettel gondolok a még élókre és áldom az 
elesettek emlékét." 

Rcgensburg, 1952.II.8.: „Erós a hitem, hogy derék, oly sokszor bevált 
testületük régi szl!p hírnevét újból meg fogja alapítani az új Magyar
országban." 

Az alábbi idézet Eckhardt Tibor (1888-1972) leveléból való: 
New York, 1952.11.28.: „A testületi szellem és a bajtársiasság fenn

tartása az emigrációban kétszeres jelentöséggel bír, mert megörzi a múlt
ból ami jó volt és meggazdagodik külföldön azokkal az értékekkel, ame
lyekre az emigráció, annak tapasztalatai tanítanak." .- „Ne hadakoz
zunk a múlttal, hanem készítsük eló a jobb jövöt." Elgondolásunk meg
egyezett Eckhardt Tiboréval. 

Utoljára hagytam Ottó kir. herceg. trónörökössel való találkozásomat. 
Őfensége hugával Adclaidc kir. hcrccgnövel 1950. VII. 14-én meglátogat
ta a magyar tábort Pssau-Waldwerkc-ben. A táborvczetö megkért, hogy 
vegyek részt a kiséretében. Megszemlélte a tábort, majd rövid beszédet 
tartott az egybegyültekhez. Dicsérte a magyar emigráció helytállását és 
vázolta a feszült külpolitikai helyzetet. Megkérdeztem, mi lesz a magyar 
légióval. háború esetén azonnal meg lesz és a magyar lobogó ott lesz 
az U.S.A. oldalán - válaszolta a trónörökös. Amikor megtudta, hogy 
csendör voltam, nagyon melegen érdeklödölt emigrációs és otthoni hely
zetünk felöl és clismeröleg emlékezett meg testületünkröl. 

VI. 

Tanulmányom kissé hosszabbra nyult, mint meginduláskor gondoltam. 
Csak munka közben jöttem rá, hogy a teljess~g, ~.z ~d~-~li sorrend és az 



összefüggések könnyebb megérlhetösége végett több olyan részletre is ki 
kellett térnem, ami eredetileg nem volt szándékomban. 

Úgy érzem, hogy jó három évtized távlatából is köszönetet kell ri1onda
nom volt Legfelsöbb Hadurunknak és József kir. herceg Őfenségének, 
akiknek vértanu testületünk iránti nagyrabecsülése és erkölcsi támoga
tása biztos támaszunk volt az emigrációs élet útvesztöiben. 

Dc köszönettel tartozom - rendfokozatra való tekintet nélkül - azon 
honvéd és csendör bajtársaimnak is, kiknek bizalma lchctövé telte, hogy 
a közös cél érdekében nem a fölé és alárendeltségi viszony, hanem az 
őszinte bajtársiasság szellemében éveken át együtt dolgozhattunk. 

Mondhatná valaki, hogy kárba veszett fáradtság volt, mert cscndör vo
natkozásban a !ö kitűzött célt, a Testület visszaállítását nem értük cl. 
Erre csak azt válaszolhatom, hogy mindent megtettünk, ami az adott kö
rülmények között lehetséges volt. De amikor egy-egy hlrre felvillant 
egy kis reménysugár, majcl hirtelen eltünt, rpegdöbbenve láttuk, hogy a 
mi ügyünk nem az emigrációban, de nem is Budapesten, hanem Moszkvá
ban döl el és a csendörkérdés csak függvénye a nagy magyar tragédiá
nak és a szétdarabolt Kárpát-medence problémájának. 

Elértük azonban mindazt, ami az akkori helyzetben és a sokszor na
gyon-nagyon ellenséges légkörben ·elérhető volt. És pedig: 

Az U.S.A.-ba a hatóságok !eloldották a csendörök bevándorlási tilalmát, 
sikerült lemosni a ránk kent sok hazug rágalmat és bebizonyítottuk 

a külföld felé is, hogy a volt M.Kir. Csendőrség testületileg nem volt 
háborús bűnös és hogy 

a volt M.Kir. Csendörség nem volt nyilas. 
Mint utólag megtudtuk, a volt M.Kir. Csendörséggel szembeni hangu

latváltozásban a különböző beadványokon kívül nagy szerepet játszottak 
azok a jelentések is, amelyeket a különböző csendőr egységek által a 
megszálló hatalmak alkalmazá.$ában teljesitett szolgálatokról kaptak az 
illetékes katonai hatóságok és polgári szervek. <A Magyar Nemzeti Bank 
csendör őrsége, a traunfalli tábor, stb.) És amint azt Mr. X a már említett 
1949. augusztus végi megbeszélésen hangoztatta, újból büszkén nézhetünk 
bárki szemébe, ha a külpolitikai helyzet alakulása folytán az akkori elgon
dolások valóra válnak, a volt M.Kir. Csendőrségre még rcndkivül fontos 
feladat várt volna. 

• 
A tanulmány alapját eredeti levelek, feljegyzéseim és eredeti kiadvá-

nyok képezték. Ezek több, mint három évtizede pihentek és nem is szán
dékoztam öket nyilvánosságra •hozni. Dr. Kiss Gyula bajtársunk azon
ban megkért, hogy mindezt foglaljam össze a Bajtársi Levél jubileumi, 
1980/2. száma részére, hisz ezek, mint irta „a Testület késöbbi elbírálá
sánál fontosak lehetnek." Helyhiány és az ügy természete miatt sok 
mindenre nem térhettem ki. Szeretném hinni, hogy ez nem megy a tár
gyilagosság és a pontosság rovására. 

Ezenkivül úgy éreztem, hogy ezzel az összeállítással tartozom volt 
Testületünk, valamint a hösi halálban és mártiromságban megdicsöült 
bajtársaim emlékének is. ók a legszentebbet, életüket adták a Testüle
tért és az örök Magyarországért. Méltán várhatják a szerencsés túlélök-
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töl. hogy a legtöbbet tegyük meg a Testületért és érettük. 
Tragikus elégtétel, hogy az események minket igazoltak és meglo 

saink kísérteties pontossággal követték egymást. Nem tudjuk mit be 
jövö! Az ideológiai háború .talán közeledik a végki!ejlödéshez. Bármi 
ténjék is hitünk sziklaszilárd: egy új Magyarországban és a Mag 
Golgota végén ott van a Szent Kereszt, mely immár 2000 év óta hird· 

Feltámadunk! 

Domonkos László: 

A közbiztonság 

A tanulmány 1952-ben, aug. 20-án kelt az emigrációban és 125 old< 
tárgyalja egy új közbiztonsági testület szervezési elveit, felállításá 
szolgálatait. Az 1. részben foglalkozik azzal az alapvetö kérdéssel, h 
csak egy közbiztonsági szerv. vagy újra közbiztonsági szervek legyen 
Maga a közbiztonsági szolgálat feloszlik: 

REND t SZ E TI-SZ 0 L G
0

Á LAT 

-~ 
BELREN~ZF;TI IGAZSÁGUGXIREl!DtSZE?I 

~t ~ 
F;özlekedéa- .!!!ill- ~ Bűnügyi- ..Al..l.a.it 

.Bi radó- ~i
s i s k s z o l g á l a t o k r a. 

A II. részben a testület alárendeltségéről további jellegéről ír, kato 
polgári, valamint, hogy katonai vagy polgári BTK legyen. 

Célja a tanulmánynak, hogy az eddiginél jobban és tökéletesebben 
ja meg a közbiztonsági kérdéseket Ez akkor érhetö el, ha a múl 
tárgyilagos kritikával átmentjük - nem azt, ami jó volt, hanem - . 
jónak ígérkezik a jövöben az új viszonyok mellett is és ehheznozzáac 
a helyesnek vélt új gondolatokat. · 

A jelleg kérdésénél e kritika alapján azt szűrte ki a szerző, hogy a 
közbiztonsági szervet a· fegyveres erő részeként, megválogatott és ma 
erkölcsi nívón élő egyénekből kell megszervezni. A katonai BTK hati 
alá rendelt tagjait a pártpolitikától teljesen el kell tiltani. 

Mindezen jellemzők együttes hatásaként az új közbiztonsági ~ 
katonai jellegüvé lesz és olyan testületi szellem formálódik ki ber 
amely kellő szervezés, kiképzés és nevelés mellett egy pártatlanu 
szakszerüen müködő fegyelmezett közbiztonsági szervet biztosit az 
szágnak. A következő fejezetben a tanulmányra beérkezett vélemér 
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Fenn a hegyekben már aludt a világ. Mátt meg.illt a hóba
halk.ult er<16 tenyői között. Levette lövegét. .• Keuesbcn vol· 
cak. az úrral. - K.a.rácaony napja van, - kezdett alkuba, -
.egyetlen Fiad szülcúse napja. Neked ia örömünneped. 
Juttaaa bcl6lc, Uram, ha csak egy aeppe~ is ••. 
Kinek a javát kcrcaed, Máú? -· hozza a ~ a v~leo.1>61. 
A ntpcmbt e.ldeklek. Hogyan m~ zaklatni másk.~nt 
fe~s tzlned mennybéli nyugtát? 
Ismerheted u qi rendeltst. Szenvc~ az igazak tiaztuli.la. 
(A aúl elállt egy villanúra) 
Megf:úadúl követni a magyarok útji.t? 
Nem f.tradtam ál - aillant aókán MUi szeme. 
De ál IZ&ely 'eagyok. 
Talin a az&ely mú, mint a magyar? 
Hogy volna mái, - sabadkozott Mit~ riadtan. - Imit 
aontjüg magyar . .• élak több egy kiaivel 
lgudgodra l~úl, M'iú, - korholta u 'Or azclfden -· 
cútt egy kiaivel több a szen~ fJ. 

Mlsúro1 Usild 
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GYÁSZJELENTÉS 

Mély fájdalommal jelentjük, hogy szeretett és tisztelt 
barátunk és bajtársunk 

, , 
Dr. csikszentimrei BALLO /STVAN 

szkv. m.kir csendőr őrnagy , 
életének kilencvenharmadik évében 1997, Aprilis 22-én elhunyt. 

Mint hivatásos honvéd hadnagy 1930 Október l-én lépett a 
Testület állományába és ott szolgált egészen a m.kir. csendőrség 
feloszlatásáig. Utolsó beosztása a Honvédelmi Minisztérium 20. 
azaz csendőr osztályában mint tiszti "személyi" előadó volt. 

Az emigrációban vezetője volt az MHBK Clevelandi 
Főcsoportjának, valamint a Csendőr Családi Közösségnek és 
aktivan résztvett az emigrációs közéletben 

Családja az első foglalás ősi jogával bírt székely örökség 
alapján csikszentimrei elönevet használta. Családja törzsökös 
székely és székely lóföi ranggal birt. 

, 
Temetése, 1997 Aprilis 25-én volt. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise áldozatot a clevelandi 
Szent Erzsébet magyar plébánia templomban muttatuk be. 

Gyászolják rokonai és bajtársai itt és az óhazában. 

Nyugodjék békében és az örök vilagosság fényeskedjék neki. 

Levelezési cim: Victor A. Falk 1640 Columbia Rd.,Westlake OH. 44145-2405, USA. 
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Cső . zlj . Galántai zlj . pk . h . löftöti . 
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SzU . hdf . Uzmány 
Voronyezs 
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